

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. kir. postakártyapénztár csekkzáma 45.255
Megjelenik havonta 5-ön. Előfizetési díj
félére 8 pengő, egész évre 12 pengő
Hirdetési díj szövegdalton 50 fillér,
hirdetési oldalon 40 fillér hasabmlliméterenkint

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: Automata 32-2-81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 10 ÓRÁTÓL DÉLUTÁN 1 ÓRÁIG.

A római egyezmény

alapján terméfeleslegünk jelentékeny részének Olaszországba és Ausztriába való elhelyezése sikerül és ezenfelül másfél millió métermázsza gabonát Svájc veszt át tőlünk. Az utóbbi napokban pedig megállapodást kötöttünk más két állammal is, ahol eddig búzáknak nem volt piaca. Búzafeleslegünk elhelyezését tehát nagyjában biztosítottuk a múlt évi irányárak mellett. Mondta a földművelésügyi miniszter úr.

Ezt a fontos megállapítást nemcsak a gazdaságosság veheti megnyugvással, hanem az egész ország lakossága.

Hízen gazdasági életünk legfontosabb pillérje, a legneembesebb valótán a búzánk! Ebből származik a legtöbb bevétel a gazdának, a kereskedőnek, az iparosnak. Ez a bevétel biztosítja leginkább az adók befolyását!

Az új búza és az új rozs ára megszilárdult a tőzsdén. A búzánál és a rozsnál megindult az ár-emelkedés!

A vendéglátó ipar a jó búzatermést és annak jó árát örömmel veszi tudomásul, mert ettől remélheti üzlete forgalmának emelkedését, gazdasági helyzetének javulását! Sőt vidéken a vendéglős és kereszmáros igen sok esetben maga is gazdálkodik és fogyasztóközönsége a gazdák és gazdasági munkások közül kerül ki. A termékülátások tehát igen közelről érdeklik.

Mi, vendéglátó iparosok, mint üzletemberek, tudjuk, hogy a jó termés mellett másik fontos kérdés a terméfelesleg külföldi elhelyezése! Ezért elismeréssel adózunk a kereskedelemügyi miniszter úrnak, aki személyesen járja a külföldet, hogy búzánk és más terményünk átvételét és megfelelő árait biztosítsa. Az osztrákokkal, az olaszokkal és németekkel folytatott tárgyalásai döntöttek el elsősorban a búzákivitel lehetőségét és annak megfelelő árát.

Most pedig, hogy az aratás az egész országban megindult, elmondhatjuk Pósa Lajossal, a költővel mi is:

„Dolgos ember, magyar ember az áldást aratja!

Omlik — mint a patak — hulló verejtéke. Gyöngegyeitől harmatozik minden aranykéve. Neki köszönheted, amit Isten adott . . . A föld népe előtt vedd le a kalapod!”

A Kamara véleménye a vendéglátó iparok minimális munkabérről.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara dr. Winchler István kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter leirata alapján meghallgatta az érdekeltségeket a fogadói, vendéglői, kávéházi, kávémerési és korcsmai iparokban alkalmazott munkavállalók legkisebb munkabérének megállapítása tekintetében. A beérkezett válaszok alapján a Kamara felterjesztésben utal mindenekelőtt arra, hogy a vendéglátóiparokban alkalmazott munkavállalók munkája több vonatkozásban eltér az egyéb iparágakban foglalkoztatottak tevékenységétől. Amíg ugyanis az iparban általában a munkavállalók bizonyos cikkeket állítanak elő és így az általuk végzett munka megmérhető és a munka minősége összehasonlítható, addig a vendéglátóiparokban az egyéni szolgáltatás a mérvadó a munka ellenértékének elbírálásánál.

Ez a magyarázata annak a különleges munkabérendezszer kialakulásának is, amely meghonosult a vendéglátóiparokban.

A Kamara felterjesztése ezután részletesen ismerteti a vendéglátóiparokban foglalkoztatott személyzet beosztását, javadalmazását, a természetbeni ellátást, valamint a borrhávaló mértékét, munkavállalói csoportok, szakmák és vidékek szerint, majd konkrét adatok alapján rámutat arra, hogy a vendéglátóiparokban foglalkoztatott személyzet keresete úgy Budapesten, mint pedig vidéken biztosítja a megélhetést, különösen ha tekintetbe vesszük, hogy az alkalmazottak nagy része élelmézesben, egy része pedig lakásban és ellátásban is részesül. Kiemelte a felterjesztés azt is, hogy a rendelkezésre álló statisztikai adatokból kitűnően, a vendéglátóiparok munkavállalóinak javadalmazása jóval meghaladja az összes többi iparokban fizetett munkabérekből kiszámított átlagot.

A Kamara véleménye szerint a minimális munkabérek bevezetését szociális megfontolások nem támasztják alá, ugyanezok ezek megállapítása egyetlenl versenyhelyeztet teremene a különböző üzemek között és emellett olyan terhet róna a munkaadóra, amely, tekintettel az ipar leromlott helyzetére, teherbíróképességével nem állna arányban.

Utalt a Kamara végül arra is, hogy a legkisebb munkabéreknek a fogadói, vendéglői, kávéházi, kávémerési és korcsmai iparokban tervezett rendszeresítése esetén rendezendő volna a kávéfőzőipar, továbbá a penziók, büffék, étkezdek, tejsarnokok és ehhez hasonló vállalkozások helyzete is, miután ezek végeredményben ugyanazzal foglalkoznak, mint a szorosan vett vendéglátóiparágak.

Helyhatósági bizonyítványok új rendje. Szendy Károly polgármester rendeletet adott ki az ipar gyakorlásával kapcsolatban kért helyhatósági bizonyítványok kiadása ügyében. A rendelet szerint a kereskedők és iparosok polgári névük kötelező feltüntetésén kívül bejegyezve vagy bejegyzetlenül a személy vagy üzlet közelebbi megnevezését vagy könnyebb megtalálását szolgáló, önkényesen megválasztott cégelnevet használhatnak, de csak a kereskedelmi törvény, az ipartörvény és a tisztességtelen versenyről szóló korlátok között és mások jogainak sérelme nélkül. Ezért nincsen akadály a annak, hogy az a tulajdonjogi kapcsolat, amely egyfelől az illető kereskedő vagy iparos, másfelől az ő polgári neve mellett az üzlet közelebbi megjelölésére szolgáló toldatot is tartalmazó, teljes cég elnevezése alatt folytatott kereskedő vagy iparüzlet között fennáll, helyhatósági bizonyítvány formájában igazolható legyen.

POPPER BÖRPINCÉSZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon: 1-484-62

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében arajanlatot.

Az Ipartestületek Országos Szövetsége

közgyűlést tartott, amelyen a fővárosi és különösen a vidéki ipartestületek több mint 400 kiküldöttel képviseltették magukat.

Ifj. Tóth Pál ügyvezető-elnök nyitotta meg a gyűlést és üdvözölte az iparügyi minisztérium képviselőitben megjelent Fluck István dr. miniszteri titkárt, Nagy Antalt, az IPOK és a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara képviselőjét, Hauswirth Ödönt, az Országos Iparügyi testület elnökét, Bittner János felsőházi tagot, valamint Schmidt Lajos országgyűlési képviselőt. Megnyitóbeszédében utalt arra, hogy az iparügyi minisztérium az iparosság legégetőbb problémáinak megoldását szeretettel igyekszik előbbrevinni, amit az iparosság nagy hálával ismer el.

Dobsa László dr., az IPOK igazgatója ismertette ezután a július 16-án életbe lépő új ipartörvény-novella végrehajtási utasításának tervezetét, valamint azokat a kívánásokat, amelyekkel az iparosság a készülő rendelettel kapcsolatban felterjesztette. Megállapította, hogy a minisztérium által az érdekképviseleteknek megküldött tervezet a kívánásokat csak igen kis részben honorálta. Javasolta, hogy a közgyűlés fejezze ki köszönetét a minisztériumnak azért a fáradságos és terjedelmes munkáért, amelyet a tervezet elkészítésével kifejtett, egyben azonban foglaljon állást egyes kívánásoknak a végrehajtási utasításba való felvétele érdekében. Ilyenek az 1925. május 1-e óta kiadott iparigazolványok felülvizsgálata, a közkereseti társaságoknál a kilépő társtag pótllására adott 6 hónapi határidőnek eltörlése, a kezelés, karbantartás és javítás fogalmának tüzetesebb meghatározása a munkaesélyítés és házilagos elvégzés szempontjából; a klubok, bankok és áruházi iparüzésének szabályozása és a házfelügyelők iparüzésének jogkörre. Kiemelte a a burkolat fogalmának meghatározásánál a kádárpart ért sérelmet, mert a horodát a rendelet nem szállítószekőnek, hanem burkolatnak minősíti, ezáltal ennek készítését a szeszyárak és sörfőzdék számára szabadabb teszi, amellyel a nemrég még viruló kádárpart halálra ítélt.

Füredy Lajos mondott ezután nagy beszédet, amelyben elítélte a társadalombiztosítás mai rendszerét, tiltakozott a súlyos terhek ellen, amelyek nem állnak arányban a szolgáltatásokkal és az ipar

teherbíróképességével. Határozati javaslatot terjesztett elő, amelyben az OTI gyökeres reformját, a túltengő adminisztráció leépítését és a lerovással a bélyegrendszer vezetését sürgette. Követelte azt is, hogy a bevezetendő reformok során gondoskodás történjen az iparosság betegségi és öregügyi biztosításáról is. Végül megállapította, hogy a társadalombiztosítás nem rendezési, hanem ipari kérdés és ezért kéri, hogy az OTI-ügyeket ne a belügyi, hanem az iparügyi miniszter hatáskörébe utalják.

Kovaloczky Rezső dr., az IPOK titkára a gazdaságosságok mintájára az iparosodások rendezésének ügyét ismertette. Utalt arra, hogy az iparos-exisztenciák a gazdasági válság hatása alatt önhibájukon kívül érzével pusztultak el, de az OHE megállapítása szerint mégis aránylag kevés az iparosintenzencia, aminek oka abban keresendő, hogy az iparost könnyen elárverezik és kis vagyona a hiának kezére kerül, mert nincs anyagi ereje igénybevenni a magánügyeséget, vagy a költséges kényszerügyeségi eljárás törvényes lehetőségét. Határozati javaslatában kéri tehát az iparosárvérsek eddigi rendszerének megszüntetését, a magánügyeségi és kényszerügyeségi eljárásnak az iparosok részére költségmentessé tételét, a fennálló tüke- és kamattartozások mérséklésének lehetőségét, beleértve a közterheket is.

Rusieska Ede elnök az elhangzott határozati javaslatok felett megnyitotta ezután a vitát, amelynek során Torma István dr. főjegyző a novella végrehajtási utasításához fűzött konkrét javaslatokat, amelyek túlyomórésben a jogosulatlan iparüzés esetek hatályosabb megtorlásáról szólnak. Lehner Rezső megállapította, hogy az előzőleg előterjesztett kívánásoknak csak a kisebb részét honorálta a minisztérium a tervezetben és különösen fontosnak tartja a közkereseti társaságoknak a legutóbbi évben kiadott iparrendelvények felülvizsgálata. Erdősi Emil (Pécs) a tudva kontárral dolgozók büntetődíj büntettségének kimondását sürgette. Vajthó Jenő (Kaposvár) a gazdasági minisztereknek az iparosokra való káros hatását ismertette. Galamb Ferenc (Debrecen), Székány Viktor (Gyöngyös), Strifler Jakab (Elek) felszólalása után ifj. Tóth Pál elnök kijelentette, hogy a határozati javaslatokat az IPOSZ elnöksége illetékes helyre juttatja.

melői száztizenöt aláírással levelet intéztek Schandl Károly országgyűlési képviselőhöz, aki fáradhatatlan buzgalommal igyekszik választói érdekeit védeni által, hogy a kiváló somlyóhegyi bort, amelyet ezeitig Bécs és Grác piaca vett fel, itthon is megismerjék. Képviseletük alatt már két filléres vonat jött Budapestről Somlyóvársárhelyre, amelynek utasai legnagyobb elismeréssel emlékeztek meg a kitűnő somlyóhegyi borról. A somlyóhegyiek levélükben többek között a következőket írták Schandl Károlynak: Engedje meg, hogy a somlyóvársárhelyi helygöszög nevében Méltóságodat szívóbbal és szeretettel üdvözöljük azon alkalomból, hogy a somlyói bor-

Kisüsti eperpálinkát

52% on felülít 25 literrel minden mennyiségben a legalacsonyabb ár mellett szállítok. Kérjen ajánlatot.

Wachs Sándor, Cegléd.

Pinkóczi Csárda
Balatonalmádi
és környéke kirándulónak mulatóhelye. Újonnan átalakítva. Berendezéssel és jogfolytonossággal szabad kézből **eladó.**
ERDŐSI JÁNOS
VENDEGLŐS
BALATONALMÁDI.

vásárt megrendezni kegyes volt. Annak ellenére, hogy a filléres gyors Devecserben négy órát vesztelt, amely tény az utasok között a legnagyobb elkeseredést váltotta ki —, a somlyóhegyi bor hatása alatt estére a kellemetlenség elfeledve, a legjobb hangulatban indultak vissza a fővárosba. Ezért a somlyóvidék öröké hálás lesz Méltóságának. Ha a monda szerint Kínizsi Pál malomkevert emelgett, akkor Méltóságod sokkal nagyobb dolgok cselekedett, mert az egész Somlyóhegyet emelte ki az ismeretlenség tengeréből.

A Magyar Vidéki Szikviz Szövetség Czirkák Antal elnöklésével most megtartott választmányi ülésen elhatározták, hogy a májusban jóváhagyott alapszabályok rendelkezéséhez képest haladéktalanul kiépítik a szövetség körzeti szerveit. Egyelőre Debrecen, Győr, Kecskemét, Miskolc, Pécs, Szeged, Székesfehérvár és Szombathely székhellyel szervezik meg a vidéki körzeteket. A szervezést Nagy Gyula titkár végzi, akinek ebben a munkában a vidéki vezetőségi tagok segítőknek. A szakma időszerű kívánásait, mint amilyen a képestéshez kérés, a zártzárendszer bevezetése s az árrömbök intézményes megtekése és a szikvizipari szaktanfolyam felállítás, memorandumban foglalták össze és felterjesztették Bornemisz Géza iparügyi miniszterhez. Megküldik pártolás végett a memorandumot az Ipartestületek Országos Központjának és a kamaráknak is.

Popper Borpincézet Részvénytársaság Budapest-Köbánya, Előd-utca 8. szám alatti borpincéjét az utóbbi időben több előkelő társaság tekintette meg abból az alkalomból, hogy e cég az eddigi pompásan felszerelt pincéjét lényegesen megnagyobbította. Ez a hír annál inkább kedvezőnek mondható, mert a mai nehéz kereskedelmi viszonyok mellett a borvállalatok inkább leépítettek. Hogy a Popper borpincézet régi jó hírnevét csorbítatlanul fenntartja és terjeszkedik, valószínűleg kitűnő szakzerű vezetésének és általánosán ismert kitűnő borainak tulajdonítható. Ezek a karszthegybe vajt pincék a sörgyárak pincével együtt még a törökódoltságot idejéből származnak, amikor a régi Pest város lakói innét látták el magukat építési kövel. Ezért neveztek el e helyet Köbányának. Érdekes, hogy e pincék 1869 óta a Popper-család tulajdonát képezték és a cég jelenlegi vezetőjének, Popper vezérigazgatójának édesatyja alapította a 67 éve virágzó borpincézetet. A cég a vendéglátóiparban kiváló borairól és előzetes üzleti kiszolgálásáról közzismert.

A hideg úton készített italok tilalma. Dr. Hunkár Béla, a főváros élelmiszer- és vegyvizsgáló intézetének igazgatója néhány nappal ezelőtt a polgármesterhez előterjesztést nyújtott be, amely az italmérő szakmát érdeklő intézkedést javasol. Az élelmiszervizsgáló intézet igazgatója a korszmakban és vendéglőkben végzett vizsgálatainak alapján indítványozza, hogy a főváros polgármestere útján a pénzügyminiszter tiltsa el az italmérőket a házilag, úgynevezett hideg úton készített likör- és más ital-neműek gyártásától. Az ilyen hideg úton készített ital-neműek ugyanis visszaélésre adnak alkalmat, sőt sok esetben a vásárlóközönség egészségét is veszélyeztetik.

TÖRLEY
TALISMAN · CASINO · RÉSERVE

Mindenemű hús- és zsiradéküzletünket **Lengyel hentesárúgyár R.-T.** üzleteiben vásároljuk! — Legjobb árú — olcsó árú!
LENGYEL HENTESÁRÚGYÁR R.-T. BUDAPEST, IX., PÁVA UCCA II.

1934. évi termései 100 hl. Rizling és 150 hl. Kadar
kedvezményes áron eladó kisebb tételekben is.
Üz. Bencsik Pálné, Lajosmizse.

A borpiacon az irányzat ellanyhult, ami az idei jónak mutatkozó termésnek a következménye. Jellemző, hogy az Alföldön a kistermelőknél csak nehezen lehet vásárolni és inkább csak a közép- és nagytermelők azok, ha borkészletük van, akik árujukat fokozottabban mértékben kínálják. Az árak a kistermelőknél 1'80—2,—, az uradalmaknál 1'90—2'20 pengő között változnak minőségüket és hektoliterfokukonként ab termelőállomás. A kiviteli tevékenység csekély, az egyedüli export, amely számottevő, továbbra is német viszonylatban van. A Szőlőgazdák Országos Egyesületében báró aldbolt Kelemen rámutatott arra a nehéz helyzetre, amelyben a magyar szőlőgazdaság van. Híresztelések terjedtek el a termésre vonatkozóan s ezek máris a borárak letéréséhez vezettek. Barcza Ernő h. államtitkár a földművelésügyi miniszter meghatalmazásából közölte, hogy a kormány felkészült a termés folytán előálló helyzet megoldására és semmiképpen sem fogja megengedni, hogy a borárak visszaessenek. A földművelésügyi kormányzat mindent el fog követni, hogy a szőlőgazdák megfelelő áron értékesíthessék termésmüket. Dr. Baross Endre foglalkozott a bortörvényről, a hegyközségi törvényről és a szeszkeréssel. Dr. Polgár Lajos ismertette azokat a kívánásokat, amelyek a terméserősítés megfelelő lebonyolítása céljából szükségesek. Dr. Reizmann Zoltán rámutatott azokra a különböző panaszokra, amelyek a forgalmi adók igazságtalan kivétel és a fogyasztási adók jogtalan beszedése folytán előállnak. Rásonyi Papp Gedeon felhívást intézett Lázár Miklóshoz, hogy folytassa azt a propagandát az egész magyar szőlőgazdaság érdekében, amelyet ezeltől a tokaji bor érdekében kifejtett.

A kereskedelmi és iparkamara újjalakított üzemi bizottsága most iktatta be előnké tisztjébe Vas Imre székfővárosi bizottsági tagot. Éber Antal a kamáránál nem lelkes és harcos tagját üdvözli Vas Im. élnöki minőségében, működéséhez sikert kíván és kéri az üzemi bizottság tagjait, hogy munkájukat közreműködésükkel és adatszolgáltatásukkal támogassák. Az üzemi bizottság fokozottabban munkájára a jövőben is szükség van, mert nyilvánvalóvá vált, hogy a közüzemeknek és magánkereskedelemlre és iparra nézve káros működése intenzitásában nem csökkent, jöllehet világszerte érezhető az irányzat, amely az iniciatívát a magánüzadásnak vissza akarja juttatni és e tekintetben példát felemlítette dr. Schacht beszédét, amelyben a hatósági üzemek szükséges rossznak jellemezte és feladatát tűzte ki a hatósági kézből folytatott gazdasági tevékenységnek magánkézre való visszajuttatását. Ugy látszik, hogy nálunk is kezd ez a belátás tért hódítani, amire jellemző, hogy például Wolff Károly, a közigazgatási bizottságban elhangzott egyik beszédében a Községi Élelmiszerüzemmel szemben elégedetlenségét fejezte ki, mert áruki minősége szempontjából teljes dekadencia van. Vas Imre élnöki székfoglalójában rávilágított azokra az érdemekre, amelyeket Éber Antal, a bizottság volt elnöke az iparnak és kereskedelemlnek az üzemek elleni harcában szerzett. Éber elvének továbbvitelét teszi magáévá. A bizottság feladata és célja a közüzemek állandó ellenőrzése: mennyiben védik vagy sérítik ezek először a nagyközönség, másodsor az érdekelte szakmak és végül az őket eltartó közület érdekeit. A közüzemek ezen hármási irányú elbírálása szabja meg a bizottság működésének irányát. Szerinte a gazdasági élet realitása iránti teljes érzékkel bizonyos általános jellegű közüzemek elvi jogosságát elfogadható, azon üzemek, amelyek fenntartására és vitelére magántöke nem áll rendelkezésre. Többek hozzájárulása után Vas Imre kijelenti, hogy a bizottság a jövőben az egyes kérdéseket szakbizottságok útján fogja letárgyalni, a közölt adatokat a legrigorózusabban átszűrve

feldolgozni és nyilvánosságra hozni. Reméli, hogy a bizottság objektív és kérdőújk munkáját a jövőben ténylegesen siker is fogja kísérni.

Az iparosodásosság rendezése. Az Ipartestületek Országos Szövetsége felterjesztést intézett Gömbös Gyula miniszterelnökhez, amelyben a gazdasádosóság mintájára az iparosság adósságainak rendezését kéri. Rámutatnak arra is, hogy a kézműiparosság legalább olyan súlyos megpróbáltatásoknak van kizsgálattva, mint a gazdasáradalom és ezenfelül még sokkal súlyosabb közterhekkel kell viselnie. Amikor tehát a gazdasáradalom helyzete — mondja a felterjesztés — nagyjából megérősödött, arra kéri a kormányt, rendezze a kézműiparosság helyzetét is, a kisipari hitel és a fedezet nélküli kisipari hitelkereteinek kibővítésével, az ipartestületi székzházokosonk terheinek átvállalásával és az iparosok agkori segélyalapjának megteremtésével. A felterjesztés végül munkalalkalmakat sürget a kézműipar számára és rámutat arra, hogy a magyar biztosító társaságok tőkertalálkái a jövőben ne bírhaák vásárlásaiba, hanem új munkalalkalmakat teremtsék építkezésekbe kellene fektetni.

Fáblán Béla dr. országgyűlési képviselő a képviselőházban jún. 4-i felszólalásában, amikor az iparosság súlyos adóterheit tette szóvá, rámutatott a vendégül iparosokról ezt mondotta: Méltóztassanak például megnezní a magyar vendégül iparosok, a magyar kereskedők sorát. Elfogadom és elhiszem azt, hogy a gazdákban való segítségnek egyik módja az, hogy mindenütt termelői kíméréseket adnak. Meg kellene azonban elsősorban azt nézni, hogy ezeknél a termelői kíméréseknél a termelők borait tényleg a termelők mérik-e ki. Azonban, amint hallottuk kereskedőktől és vendégül iparosoktól, ott, sajnos, nem a termelők borait mérik ki, hanem különféle vállalkozók mérik ki ezekben a helyiségekben az általuk összevásárolt borokat. Itt áll az egész kereskedő- és vendégül ipar és állandóan segítségért könyörög a t. kormányhoz. Ennek a sok komoly kisexistenciának tönkretétele meg adózási szempontból sem állami érdek, mert hiszen ezek az emberek adót, illetéket fizetnek és ha tönkre mennek, akkor nincsen, aki helyettük az adót és az illetéket vállalja. Meg kellene nézni végre ezt a kérdést is a gazdák szempontjából és meg kellene nézni a magyar kisipar, a kisiparjártársadalom eme hasznos rétegének szempontjából. E felszólalásért Fáblán dr. képviselő urat a vendégül ipar hálás köszönete illeti.

ASZTALI TÜZHELY
kiváló minőségű, nagyméretű, vendégül iparosok és közlésekre részére alkalmas. Jutányosan eladó. Telefon: 1—490—96.

Mikor iparos és mikor kereskedő a kereskedő. Egy budai kereskedő ellen végrehajtott fogantatottak, amely alkalommal többek között bírói zár alá vették az üzlethelyiségében felszerelt rádiókészüléket. De a hitelezők kívánságára lefoglalták a végrehajtást szenvedő kereskedő árúraktárát, a különböző italnemeket, valamint a berendezési tárgyakat is. A kereskedő a foglalás ellen előterjesztéssel élt azon alapon, hogy a lefoglalt ingokra neki, mint kisiparosnak üzeme folytatásához elengedhetetlenül szüksége van, tehát a végrehajtási novella alapján a zár alá vett ingóságok mentesek a foglalás alól, tehát azoknak a feloldását kívánta. A járásbíró, majd a törvényes ítélet is elutasította az előterjesztést a rádiókészülékre és az italnemekre vonatkozóan. A bíróság végzése szerint a rádió nem olyan eszköz, amely a kereskedővel folytatásához szükséges. Az italnemeket azért hagyta zár alatt a bíróság, mert ezek mint árúk, nem esnek a végrehajtási novella mentessége alá. Az egyéb lefoglalt ingóságokat a járásbíró azaz a megokolással tartotta zár alatt, hogy a végrehajtást szenvedő, mint kereskedő, kereskedőnek tekintendő, tehát vele szemben a novella mentesítő jogszabályai nem alkalmazhatók. A törvényes ítélet azonban ezt az indoklást tévesnek nyilvánította, mert a kereskedelmi törvény értelmében a kereskedő csak az esetben kereskedő, ha üzlete a kisipar köré meghaladja. Epen ezért a bíróság az egyéb lefoglalt ingóságok további sorsa kérdésében új bizonyítást rendelt el, amelynek során meg kell állapítani, hogy a végrehajtást zen-



Garantált teljes zsírtartalom
sajtjaink
mindenütt beszerezhetők:
Pálpusztasajt,
Derby-sajt, Romadour, Imperál,
Óvári, Trappista,
Casino, Roquefort,
Roquefortdobozos

DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság
Központi árusító-telep: Budapest, VII., Kerepesi út 62.
Telefon: 2. 60—65

vedő kereskedő üzletének köre a kisipar köré meghaladja-e vagy sem. Elrendelte, hogy a járásbírósság állapítsa meg a kereskedő üzleti forgalmát, üzlethelyiségének nagyságát, raktárának teljes felszerelését, adóterheinek mennyiségét, üzlethelyének összességét és tisztázza általában azokat a körülményeket, amelyekből a végrehajtást szenvedő üzlethez kiváltságok. Csak ezen adatok felderítése után lehet jogkörvényesen eldönteni, hogy a kereskedő kereskedő-e, vagy csak iparos. Az utóbbi esetben egyéb üzlethelyiségek folytatásához szükséges ingóságok mentesítendőek lesznek a végrehajtás alól.

A kávémerők fánkot is süthetnek. A kereskedelmi miniszter 4948—1—1936. számú kiadott elvi döntésben kimondja, hogy a kávémerők iparrendelvény bírók kémvérési iparuk körében fánksütéssel is jogosultak foglalkozni és jogosultak az illető kávémerők üzemük által előállított fánkot akár az üzlethelyiségben, akár az üzlethelyiségen kívüli való fogyasztásra kiszolgáltatni.

A pengő külföldi javulása tovább tart. Az egyes piacok árjegyzéséin keresztül kifejezésre jut az a bizalom, amellyel a külföld a magyar pénzügyek iránt viselkedik. Az egyre növekvő idegenforgalom a pengő iránti keresletet is fokozza, a Nemzeti Bank erőlyes közbe lépésével pedig a pengőkiárlást megakadályozza.

Amint zengett ezer év óta, zengjen új ezerig a magyar nótá megmondattal nyitotta meg Künszentmiklóson a legutóbb megtartott magyar nótáünnep a díszközgyűlést Zsámboky Lajos tanár, az ottani dalárda élnöke. Rövid beszédében rámutatott arra, hogy az utóbbi 15 esztendőben régi bílincseink egyrészt leszakadtak ráolnt, de helyettük másrészt újak rakodtak ránk; egyrészt független, öncélú, szabad ország lettünk, másrészt meg — megcsönkfottak bennünk: de mindkét történelmi tényező egyforma lendülettel szolgálja a magyar néplelek öntudatraébresztését szent ügyét, a magyar néplelek rejtelmes mélységeinek feltárását, folklore-kincseink napvilághozhozatalát. A műsorszám következő pontja Tóth Béla dalárda részén „A magyar dal” című szavazata volt (Baja Mihály alkalmi verse). Ezután Keresztes Sándor isk. igazgató vezetésével a TESZ énekkara kurucnótákat adott elő. Az iparos székzházból díszkértelevél megérkezett az új zászló és felállt a díszemlény előtt: közepett a zászló, félkörben körötte a 10 magyarruhás leány, s azok körül 20 ünnepi dalárda, szép új sőtétékek báronysapkával a fejükön. Az ünnepi beszéd, amely a magyar dalt és az új zászlót egyformán méltatta, Kelemen Kornél dr. országgyűlési képviselő, a Dalárda díszelnöke mondta, aki kedvelt szülővárosának főtérén az ünnepes femkölt eszméjét, a magyar dal ügyét méltatta. E mozgalmat örömmel kell fogadnunk, mert sajnos az utóbbi időben a magyar nótát mindinkább igyekszik kiszorítani a jazz-zene. Pedig a magyar nótá — különösen az elszakított területeken — tartja és ápolja legjobban a magyar nemzeti érzést.

Félpengés nyári menetrend jelent meg. Az ismert Zöldmenetrend e közlommal célszerű füzetalakban, ötvenfélben árban is forgalomba kerül. Ez az olecsó menetrend valóban hézagpótló és a nyaralási idény kezdetén kellemes meglepetés a közönség számára, mert annak dacára, hogy csak fillérekbe kerül, egész részletesen tartalmazza a teljes magyar vasúti menetrendet, közli továbbá a dunai és tiszai hűhazóási menetrendeket is. A jól olvasható és jó papírosan készült félpengés menetrendfüzet minden dohánytözsében és könyvkereskedésben kapható.

Hauer Rezső cukrász
Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám
Telefonszám: József 482—04

A fogerősítő péksütemény. Csak újabban állapították meg, hogy a kisgyermek tejfogazatára is nagy figyelmet kell fordítani, mert ez az alapja az állandó fogazatnak. A fogak rossz fejlődésének több oka lehet: öröklött rossz alkat, célszerűtlen táplálkozás, hiányos gondozás és végül — sokkal nagyobb mértékben, mint rendszeren hiszik — a gyakorlat hiánya, vagyis kevés rágási alkalom. Hisz még mindig csak folyékony és pépes táplálékot tartjuk a kisgyermeknek; pedig az állapot példája is mutatja, hogy kemény tárgyak rágásával fejlesztik fogait. Egy ber ini orvos egy ottani pékkel szövetkezve, forgalomba hozott most egy újfajta süteményt: búza- és rozsliszt keverékéből készített fél zsemlyének megfelelően kis rudacs-kákat ropogósra sütvé. A gyermekek szívesen rágnak ezeket a kemény, jóízű süteményeket, amelyek a fogak fejlődését kedvezően befolyásolják.

Védekezés a szállodai tolvajok ellen. A berlini szállodások egyesítelse érdekes útjait vezetett be, hogy a hivatásos szállodai tolvajok és megrögzött nemfizető vendégek ellen eredményesen védekez-hessenek. Nyilván tartja az efféle nemkívánatos vendégeket és azonnal telefonértesítést ad valamennyi szállodának személyleírással, a ruházat, bőröndök és összes adatok közlésével. A védekezés legfontosabb követelménye a gyorsaság és ezért pontos módszert dolgoztak ki a kölcsönös figyelmeztetésre. A „központ” hat szállodát hív fel telefonon és ezek adják tovább sürgősen az értesítést a maguk kijelölt körzetének. Az egyik körzetbe tartoznak az elsőosztályú fényűző szállodák. A többiek helyi csoportokba vannak egyesítve, mégpedig a pályaudvarok

M. Kir. Állami Rendőrség Kiskunfélegyházi Kapitanysága.

1177/1—1935. kih. szám.

Hirdetmény.

A kiskunfélegyházi m. kir. rendőrkapitányság rendőri büntetőbírája **Redler György** 39 éves, keszt-helyi születésű, r. kath. vallású, nős vendégfőnök, Kiskunfélegyháza, Kossuth uca 12. szám alatti lakost Hoffer-féle fehérbornak árlap szerint „Rizling” elnevezéssel való forgalomba hozatala miatt jogerősen 2 napi elzárást helyettesítő 5 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Kiskunfélegyháza, 1936 június hó 4.

Dr. Halassy s. k.,
m. kir. rendőrkapitány
r. b. bírő

M. Kir. Állami Rendőrség Kiskunfélegyházi Kapitanysága.

1169/1—1935. kih. szám.

Hirdetmény.

A kiskunfélegyházi rendőrkapitányság rendőri büntetőbírája **ö. v. Kiss Gábor** szül. **Schwartz Gabriella** 38 éves, hírdalmási születésű, izr. vallású vendégfőnök, Kiskunfélegyháza, Kazinczy uca 4. szám alatti lakosnő sillerbornak „Vörösbor” és a Hoffer-féle fehérborként beszerzett és számlázott bornak pedig „Rizling” elnevezéssel való forgalomba hozatala miatt jogerősen 2 napi elzárást helyettesítő 10 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Kiskunfélegyháza, 1936 június hó 4.

Dr. Halassy s. k.,
m. kir. rendőrkapitány
r. b. bírő

szerint, amelyeknek közelében fekszenek. Ennek a beosztásnak az a magyarázata, hogy a szállodai tolvajok és szélhámosok, a tapasztalat szerint, rendszerint az ugyanolyan osztályú szállodákat boldogítják szereplésükkel. A megállapított sorrendben továbbadja egymásnak a figyelmeztetést és ellenőrzésképen a láncutolsó szeme ismét a központon hívja fel, jelentvén, hogy hozzá is eljutott az értesítés.

M. Kir. Állami Rendőrség Kiskunfélegyházi Kapitanysága.

1178/1—1935. kih. szám.

Hirdetmény.

A m. kir. rendőrség kiskunfélegyházi kapitányságának rendőri büntetőbírája **Gosztolya Imre** 40 éves, r. kath. vallású, nős, mihályi születésű vendégfőnök, Kiskunfélegyháza, Szent-Háromság tér 1. szám alatti lakost fehérbornak „Kadar” elnevezés alatt való forgalomba hozatala miatt jogerősen 2 napi elzárást helyettesítő 10 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Kiskunfélegyháza, 1936 június hó 4.

Dr. Halassy s. k.,
m. kir. rendőrkapitány
r. b. bírő

M. kir. rendőrség nagykanizsai kapitánysága.

1169/2—1935. kih.

Ítéletkivonat.

A m. kir. rendőrség nagykanizsai kapitányságának alulírott rendőri bírja a folyó évi január hó 18-án megtartott kihágási tárgyaláson bűnösnek mondta ki **Molnár Jenő** korosmáros nagykanizsai Király-u. 2. szám alatti lakost az 1924. IX. t. c. 10. §-ába ütköző és ugyanezen t. c. 43. §-ának 1. pontja szerint minősülő kihágás miatt, amelyet szállal követelt el terhelte, hogy vörös bor elnevezéssel olyan bort hozott forgalomba, mely elnevezés a bor valóságos jellegének nem felelt meg s ezért Molnár Jenő terhelte az 1924. IX. t. c. 43. §-a alapján az 1928. X. t. c. 4. és 5. §-a alkalmazásával behajthatatlanság esetére az 1928. X. t. c. 10. és 11. §-ai alapján 1 napi elzárásra átváltoztató 10 pengő pénzbüntetésre ítélte el s kötelezte a felmerült eljárás költségei megfizetésére. Egyben elrendelte az ítéletnek elítelt fél költségén való hírlapi stb. közzétételét. Az I. fokú ítélet a m. kir. rendőrség vidéki főkapitánysága, mint II. fokú rendőri büntetőbírósg folyó évi február hó 19-én 1936. kih. 678. számú ítéletével helybenhagyta. Nagykanizsa, 1936. évi június hó 6-án. Nagykanizsa, 1936. évi június hó 15-én.

Dr. Lakatos Ferenc
rendőri büntetőbíró.

M. kir. rendőrség nagykanizsai kapitánysága.

1935. kih. 116/3. szám.

Ítéletkivonat.

A m. kir. rendőrség nagykanizsai kapitányságának alulírott rendőri büntetőbírája a folyó évi január hó 8-án megtartott tárgyaláson **Török Péter** nagykanizsai, Kincsi-u. 21. sz. alatti lakost vendégfőnök az 1924. évi IX. t. c. 43. §-a alapján behajthatatlanság esetére 1 napi elzárásra, átváltoztató 10 pengő pénzbüntetésre ítélte, mivel vendégfőnök 1935. évi december hó 12-én ugyanevet közvetlenül (direkt.) termő amerikai szőlőből (othelől) szárt bort nem az illető közvetlenül termő amerikai fajta neve alatt, hanem „csapi hegyi vörös bor”, elnevezéssel hozta forgalomba s kötelezte őt a felmerült eljárás költségei megfizetésére. Egyben elrendelte az ítéletnek elítelt fél költségén való hírlapi stb. közzétételét. Az I. fokú ítéletet a m. kir. rendőrség vidéki főkapitánysága, mint II. fokú rendőri büntetőbírósg helybenhagyta azzal, hogy a büntetés végrehajtását egy évi próbaidőre felfüggesztette. Nagykanizsa, 1936. évi június hó 9-én.

Dr. Lakatos Ferenc s. k.,
rendőrfőkapitány
rendőri büntetőbíró.

Előfizetőinkhez

azzal a kéréssel fordulunk, hogy az előfizetési díjakat kiadóhivatalunkba be-
küldeni szíveskedjenek.

Főszerkesztő :
DR. KISS ISTVÁN.
Felelős szerkesztő, kiadó és lapnyiladonos
Dr. KISS ISTVÁNNÉ.



MALATA-PEZSGŐ-SÖR
HOGYHA MINDIG ISSIA EGÉRSZÉGET S PÉNZT
EGYRÉSZEZT JUTALOMKÉNT KÁRJA VISSZA
GYARTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ RT. KÖBÁRVÁN.

Szent István Portersör

a Polgári Serfőzde
páratlan
sörkülönlegessége



Felelős vezető: Magyar István